GRENOBLE 2003 SECOND VOLET (8 POINTS)

Les documents qui vont étre utilisés sont extraits :

e du manuel « Japprends les maths - Cycle des apprentissages fondamentaux
CE1 - Nouvelle édition € » - Rémi BRISSIAUD, Pierre CLERC et André
OUZOULIAS - éditeur RETZ - 2002 - pages 98, 99, 100 et 102 : annexes B1,
B2, B3 et B4 ;

e de l'ouvrage « Apprentissages numériques et résolution de problémes - Cycle
des apprentissages fondamentaux CE1 » - Equipe ERMEL - éditeur HATIER -
1993 - pages 255 a 257 : annexes C1 et C2;

¢ du manuel « Optimath - Cycle 2 - CE1 - Nouvelle édition », - R. EILER et A.
DESCAVES - éditeur HACHETTE Education - 1999 - pages 74, 75 et 136 :
annexes D1, D2 et D3.

Le maitre de CE1 doit introduire la multiplication qui est au programme du cycle 2.

Les manuels qu'il consulte lui suggerent deux approches :

e addition réitérée : dénombrer une réunion de parties ayant le méme nombre
d'éléments ;

e quadrillage : dénombrer les éléments d'une collection organisée en lignes et
colonnes.

Ces deux approches sont d'ailleurs exprimées dans le document d'application du

programme de cycle 2 du 10 février 2002 :

e« déterminer par multiplication la quantité obtenue par réunion ou itération de
plusieurs quantités identiques » ;

e «dénombrement d'objets disposés en lignes et colonnes réguliéres (par exemple
sur un quadrillage) ».

1) En vous référant a ces deux approches possibles, décrivez la présentation de la
multiplication retenue par chacun des trois ouvrages cités en annexes B1, C1 et C2,
D1.

2) Dans les extraits présentés en annexes B1, B2 et B3 d'une part et D1 et D2
d'autre part, les deux approches sont employées.

a) Dans quels endroits de ces annexes ces deux approches sont-elles
présentes simultanément ?

b) Comparez la maniére d'introduire le signe « x » dans ces annexes.

3) Quel intérét pédagogique peut-on trouver a chacune de ces deux approches ?




4) Considérons les annexes C1 et C2.

Identifiez deux procédures susceptibles d'étre utilisées par les éléves pour calculer
les gains au « jeu des enveloppes ».

5) Considérons I'annexe D3.

a) Sur quelle propriété de la multiplication les activités de cette annexe portent-
elles ?

b) Dans quel but cette propriété est-elle vraisemblablement introduite par les
auteurs ?

c) Dans la partie « Observe », le calcul 6 x 20 apparait. Quelle propriété de la
multiplication y est implicitement mise en ceuvre ?
6) Considérons maintenant I'annexe B4.

a) Quels sont les deux buts recherchés dans le dialogue présenté en @ de cette
annexe ?

b) Parmi les cing calculs proposés en @, quels sont ceux qui permettent
d'illustrer les deux buts a la fois ?



Annexe B1

Extrait du manuel « J'apprends les maths — Cycle des apprentissages fondamentaux
CE1 — Nouvelle édition € - Rémi BRISSIAUD, Pierre CLERC et André OUZOULIAS —
éditeur RETZ — 2002 — page 98.

71 La multiplication (1): le signe x («multiplié par»)
.
@ Ici, il y a 3 perles et encore 6 perles. Ici, il y a 6 rangées de 3 perles
ou 3 rangées de 6 perles.
®
® @
° 0®’ 0% 2%
° Lo 0% 0%
L e ®
[
On peut écrire le nombre total de perles On peut écrire le nombre total de perles
avec le signe + (plus). C'est : avec le signe X (multiplié par). Cest :
3+460u6+3 3x6o0ubx3

Ecris le nombre d’objets avec le signe + ou avec le signe X.

@ Introduction du signe x (différence
e entre le signe + et le signe x).

m Le signe x se dit «muitiplié pars. [



Annexe B2

Extrait du manuel « J'apprends les maths — Cycle des apprentissages fondamentaux
CE1 — Nouvelle édition € - Rémi BRISSIAUD, Pierre CLERC et André OUZOULIAS —

éditeur RETZ — 2002 — page 99.

o

Entoure le nombre de points indiqué. 6x3 6x3
| |
(N NN NN EE N EE RN
4x3 LN BN BN BN N BN BN A B I A N I N NN ENE K]
® 0000000 O0OCOEOIOGOEOEOGEOEOEOSIOEEPOPTESTDS 1x5
® 0 000 00 ¢ 0t OeOe BSOSO OSEONOEOSEPS
® o000 000 PG OCOPTOIOPEPOEOOBSIOBTOTOROOOCFN
4x3 ® 000000 0GOS OESIPOEPIOSEOBSBOEPOPOEOEPS
® 0 0 00000 00 0SSOSO OOIOOOSEOSES
ooooou,ooooouoooooooooo@-——hﬁ
2x3 2x3

A

= Il permet de décrire une quantité organisée en @ rangée de b objets. Ici on se contente de dire @ Interpréter des écritures multiplicatives :
que 3 x 6 décrit 3 rangées de & points ou 6 rangées de 3 points. On ne cherche pas le nombre Pécriture 6 x 3 se comprend aussi bien comme
total, on n'emploie donc pas le mot fols qui est utilisé pour décrire le mode de calcul (vair sg 72). 6 colonnes de 3 que comme 3 lignes de 6. m



Annexe B3

Extrait du manuel « J'apprends les maths — Cycle des apprentissages fondamentaux
CE1 — Nouvelle édition € - Rémi BRISSIAUD, Pierre CLERC et André OUZOULIAS —
éditeur RETZ — 2002 — page 100.

SEQUENCE

La multiplication (2): a x b, c’est a fois b ou b fois a

LD Mathilde et Mathieu ont une bofte qui peut contenir 3 x 5 chocolats.
Mathilde la remplit colonne par colonne et Mathieu ligne par ligne.

Termine leur travail et compléte les égalités.
Mathilde Mathieu

3x5=343 % 35 =Rk
HTya... chocolats. Ily a ... chocolats.
Quel est le calcul le plus facile ? ...

I -
@magine les deux fagons de remplir la boite et écris-les sous forme d'additions.

MO XA =i e e 2x7=.

10X A = s N 2 X 7 ettt s s e e e
Cette boite peut contenir ........ chocolats. | Cette bofte peut contenir ........ chocolats.
Imagine les boites.

G X 2 = e et e e 4X5 . et eb e bt

L B 2 VU USSRV IURPION 1] S = r—————

Cette boite peut contenir ........ chocolats. | Cette boite peut contenir ....... chocolats.

=)
Imagine les deux fagons de calculer et choisis la plus facile.
10x6=.... 5x10= ... 8x2=...... 1x9=........ 50X2=.....
2X6=..... 4x0=..... 5x3=...... B8x10=........ 4x100=......

e © 2 © Quand cn utilise le mot multiplié, a x b se lit toujours de gauche & droite : «a multipfié par b, En revanche, on calcule tantot
«de gauche a droite», tantdt I'inverse. Pour 2 x 7, il est plus facile de calculer 2 groupes de 7 (de gauche & droite) que 7 groupes
100 de 2. Mais pour 10 x 4, il est plus facile de calculer 4 groupes de 10 {de droite a gauche) que 10 groupes de 4. Pour décrire le mode
5 de calcul, on dit tantdt «a groupes de b» {ce qui fait le lien avec les connaissances en numération quand b = 10), tantdt «a fois br.



Annexe B4

Extrait du manuel « J'apprends les maths — Cycle des apprentissages fondamentaux
CE1 — Nouvelle édition € - Rémi BRISSIAUD, Pierre CLERC et André OUZOULIAS —
éditeur RETZ — 2002 — page 102.

L’écureuil et Mathieu calculent le résultat de cette addition répétée :
4 4+4+44+4+4+4+4+4+4+4+4+4 =

—_
Je cherche comblen de fois
Quatmh:l:kf;um. il y & 4 dane cette addition..,
Huit et quatre, C'est 12 fole 4. Je calcule 4 x 12,
douze.
Douzs &t quatre, 51 on Imagine le quadriilage...
selze,
Selze et quatre,
vingt.
a va étre long! :
L ) - ON volt qu'll vaut mieux calculer 4 fols 12.

4+44+4+4+8+4+4+4+4+4+4+4 =4X12

Ecris la multiplication qui résume I'addition répétée et calcule-la.
24+2+2+42+2+2+2+2 1M0+10+10+10 =.........

= = laiareas

10+10+10+10+10+10+ 10 T+7+7+7+7+7+74+7+7+7=.........

2+242+2+ 24+2+24+2+2+242+2+2+2+242+2+2+2+2+2 =.......

E RN

Multiplications : les cas sont du type : 4 x 10 ou 10 x 4 {n fois 10 avec n a 1 chiffre); 4 x 100 @ =t @ Apprendre & écrire une addition répétée
i . ou 100 x 4 et 16 x 2 ou 2 x 16 (2 fois » quand 10 < n < 20). On glissera également quelques sous forme multiplicative : on compte combien
- 102 cas du type 0 x n et 1 x n. Les calculs demandés a x b sont écrits au tableau. Lors de la de fols le terme est répété pour accéder au 2™
validation, on explicite le mode de calcul ; «a groupes de b» ou «b groupes de a»? facteur.



Annexe C1

Extrait de I'ouvrage « Apprentissages numériques et résolution de problemes - Cycle
des apprentissages fondamentaux CE1 » - Equipe ERMEL - éditeur HATIER — 1993
— pages 255 et 256.

Dans cet ouvrage, la multiplication est introduite par l'activité présentée ci-dessous,
dans les annexes C1 et C2.

1. Le jeu des enveloppes
o

Matériel

25 enveloppes contenant chacune 3 jetons, marquées 3.

26 enveloppes contenant chacune 4 jetons, marquées 4.

25 enveloppes contenant chacune 5 jetons, marquées 5.

Un « jeu » de trois cartes marquées respectivement 3, 4, 5. _
Trois enveloppes contenant respectivement 3, 4, § jetons pour un tirage au sort. Ces
enveloppes sont dans une bolte.

Le matériel peut étre réalisé par les éléves, fis mettront les fetons dans les enveloppes et
inscriront dessus les nombres correspondants,

On peut aussi se contenter des 3 enveloppes pour fes tirages contenant les jetons, et de
collections d'enveloppes représentdes .../... '

o

Regle du jeu

Lo « jeu » consiste & tirer au hasard :

a) un nombre d'enveloppes: 8, 40uj;

b) un type d'envelopps, ¢'est-a-dire une enveloppe contenant soit 3, 4 ou 5 jetons.

Le gain est déterminé par le nombre total de jetons obtenus.

Exemple : si I'éldve a tiré 3 pour le nombre d’enveloppes, et une enveloppe a 5 jetons, il
gagne 3 enveloppes de 6 jetons, donc 15 jetons.



Annexe C2

Extrait de I'ouvrage « Apprentissages numériques et réso/utioy q’e problemes - Cycle
des apprentissages fondamentaux CE1 » - Equipe ERMEL - éditeur HATIER — 1993

— pages 257.

Déroulement
PREMIERE PHASE : APPROPRIATION DU JEU ET PREMIERS CALCULS

Partle 1 : Tirage collectif

Un enfant tire une carte qui indique le nombre d'enveloppes (exemple : 4) et une
enveloppe de la boite qui indique Ia valeur des enveloppes & prendra {exemple : 5). Les
4 enveloppes de 5 sont affichées au tableau, Le nombre de jetons gagnés est le nombre
total de jstons dans les enveloppes. Les &ldves sont invités & chercher ce nombre.

Les éldves qui ont des difficultés regoivent les enveloppes nécessaires (ici 4 enveloppes
da 5 jetons).

Un rapide inventaire des différents modes de calculs est effectus.

Il ne semble pas nécessaire d'aller jusqu'a la validation par ouverturs des enveloppes,
c'est pourquoi les dessins des enveloppes peuvent suffire.

Partlie 2 : Tirage par groupe

Des groupes de quatre éléves (par exemple) sont constitués. Chaque groupe fera un
tirage par l'intermédiaire d'un représentant. Gagnera I'équipe qui aura le plus grand
nombre de jetons. Le représentant de chaque groupe tire une carte et une enveloppe. il
prend alors les enveloppes gagnées et les rapporte dans son groupe, qui calcule le
nombre de jetons gagnés. On espére par la présence effective des enveloppss que les
éléves peuvent manipuler, &iminer I'addition des deux données.

Un éléve de chaque groupe vient écrire son résuiltat et décrit e calcul qui a permis de
I'obtenir. Les équipes sont rangées de celle qui a gagné le moins de jetons & celle qui en
gagné le plus,

Partie 3 : Tirage par groupe avec vérification

Les éleves étant toujours par groupe, on réalise un nouveau tirage mais chaque groupe
doit calculer son gain et trouver ce qu'a gagné chacune des autres équipes. Il doit noter
les résultats dans un tableau du type suivant.

NOM : PRENOM :
EQUIPE 1:
EQUIPE 2:
EQUIPE3:
EQUIPE 4:

Les enveloppes gagnéss par une équipe sont toujours & sa aisposition ; en revanche les
éleves de cette équipe ne disposent pour conduire les calculs relatifs aux autres équipes
que des notes écrites sur leur fiche. Leurs premiéres formulations associent souvent des
nformations lides au tirage proprement dit et les traitements que ces informations
. entrainent {calculs).

La mise en commun vise & comparer les différentes propositions des enfants et & vérifier
que tout le monde a trouvé les mémes résultats : les enfants doivent percevolr I'intérét
de formulations qui lient bien le calcul et le sens, par exemple : § enveloppes de 4 et
4+4+4+44+4=20



Annexe D1

Extrait du manuel « Optimath - Cycle 2 - CE1 - Nouvelle édition », - R. EILER et A.
DESCAVES - éditeur HACHETTE Education - 1999 — page74.

c. On a formé 4 colonnes de 3 enfants
ou 3 lignes de 4 enfants.

[ Le nombre d'enfants s'écrit : 3 x houkx3 |
i on lit : 3 multiplié par 4 ou 4 multiplié par 3. |
. ondit que 3 x 4 ou 4 x 3 est un produit

Ecris, en utilisant le signe x, a Pour quadriller le rectangle, on a
le nombre de jetons de chaque marqué des reperes sur les bords.
couleur (regarde l'exemple}. | ‘ |

6x30u3xb ou

000
LXXX] B

L] i

Le nombre de carreaux
qu'on obtiendra s'écrit :

— K. OUL X

ou ou

Vérifie en tragant le quadrillage.



Annexe D2

Extrait du manuel « Optimath - Cycle 2 - CE1 - Nouvelle édition », - R. EILER et A.
DESCAVES - éditeur HACHETTE Education - 1999 — page75.

Mazxime et Elodie ont chacun un rectangle
comme celui qui est dessiné.

Le nombre de carréss'écrit : 4 x ____ ou___x &

Ils ont découpé et accolé les bandes.

Complete :

_—t e =

[

Compare les longueurs des deux grandes bandes et compléte :

—K = X

m a. Observe les deux maniéres de placer b. Dessine les jetons
les jetons et fais les calculs. dans le quadrillage.

1** maniere

8] O Q O o O
00 0 00 0O 00 CO

—_—t A+ =
2% maniére
O @ O
o O o O c O
o O O © o ©
Q (@) O
_ + — + — =
Le nombre de jetons s'ecritaussi: X ____ =___X__=__

m Observe, beris] NN
ol e
***+** — de deux produits :
****** - de deux somm;uque tu calculeras :
+4iitd ) |
****‘i‘* b)

Quelle est la somme la plus facile & calculer 2 _____




Annexe D3

Extrait du manuel « Optimath - Cycle 2 - CE1 - Nouvelle édition », - R. EILER et A.
DESCAVES - éditeur HACHETTE Education - 1999 — page136.

Multiplication w

{OBSERVE ...
a. Le nombre de carreaux s'écrit
| 10 7
1 | 10 | "
F ! l
51910 5/5x10=___ |5x7=
compléte: 5 x17 = (5 x10) +(5x 7) = + =

¢. Voici une autre manlére de présenter
etde: :

a. Ecris sous la forme d'un produit : b. Compléte le tableau de découpage
--le nombre total de carreaux ; et calcule le produit.
-le nombre de carreaux de chacune
des deux parties.






